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Mikor az összeomlás s az azt kővető for­
radalmak zűrzavara után Blaha Lujza az 
első rendőrt meglátta az utcán, — a rendőrt, 
amint áll a posztján! — a nyakába borult.
A közhelyek magyaráznak legjobban: hideg­
nek kell lenni ahhoz, hogy tudatosan érzé­
kelni tudjuk milyen jó a meleg és viszont.
Kinek tűnt fel „a rend“ éveiben a rendőr?
Jórészt akkor vettük tudomásul, ha „kelle­
metlenkedett“, „beavatkozott“.

Blaha Lujza és az ismeretlen őrszemes 
rendőr jelenetét Dorning Henrik nyugalomba 
vonult főkapitányhelyettestől tudom — a 
rendőrség krónikásától — s eszembe jut 
most. amíg a főkapitányság nagy tanácster­
mében alá fel sétálok. A falról régi pesti fő­
kapitányok néznek alá aranykeretekből — 
némelyiknek aranyát már megfüstölte az idő.
A Thaisz Eleké egészen barna s azután 
többé-kevésbé egyre fényesebbek az arany- 
kereték, ahogy következnek egymásután lle- 
zegh-lluszágh Miklósig. Ezek az emberek, 
akik itt a falakról most alátekintenek, az 
ügyes^bajoskodókra, ezek vigyáztak a fővá- 
to* rendjére hosszú évtizedeken keresztül 
Bonyolult gépezet ez s az idővel diszma- 
gyarban aranyrámába kerülő főkapitánytól 
hosszú az ut az őrszemes rendőrig. De ami­
lyen az ur, olyan a szolgája s a hírhedt 
Thaisz-éra drabantjaitól is messzi esik a 
mai főkapitányok gyermeketvezető, nyelve 
két beszélő rendőrsége. Messzi esik az a 
rendőr, akiben Blaha Lujza egy túláradó 
öleléssel a feltámadó rendet üdvözölte.

A budapesti államrcndőrség nemrégen ün­
nepelte hatvanéves jubileumát, a detektív- 
testület pedig most ötvenéves jubi­
leumához érkezett s ezekről a régi fő­
kapitányokról és régi rendőrökről szeret­
nék hallani. Alá-fel sétálok addig a hosszú 
tanácstermen s nézegetem a képeket az 

Jímnyrámákban Thaisz Elek kezdi meg a 
sort, őszbajuszon, szakállas, kurucos arcával 
s következnek sorra Jekelfalussy Lajos, — 
aki mint kormánybiztos jött rendet terem- J Eleltet. A rendfentartás, a rendbizlo
teni a zavarosban, Török János, a nagy 1 sokon kívül a poroszlók, a drabantőrség ke

vagy személyesen, vagy a legrégiebbeket 
legalábbis még eleven hallomásból.

★

Rövid vita indul, hogy hogyan is kezdjük 
voltaképpen. Hiszen a rendőrség történetéi 
csak igy elmondani s megírni nem lehet egy 
barátságos beszélgetés során. Dörning Hen­
rik vállalja, hogy nagyjából felvázolja néhány 
szóval a múltakat. S beszélni kezd, A váz­
latból rendre történet, már-már történelem 
lesz, a néhány szóból folyamatos előadás 
— egy-két soros jegyzetek a kezében, — s 
rendre igy alakulnak ki ezek a letűnt idők

— A pesti rendőrség 1873 december 15-ike 
óta „államrendőrség“. Addig három főkapi­
tánya volt Budapestnek. Hiszen nem is voh 
Budapest, hanem volt Öbuda, Buda és Pest. 
Thaisz Elek volt a pesti főkapitány, Kóvics 
Károly a budai és Lomniczy József az óbudai.

A még régebbi idők története meglehetősen 
ködbevész. Tény az, hogy Pestnek az 170ö-as 
évek eleje óta volt kapitánya. Egészen 
1848-ig. 48-ban az első magyar felelős kor­
mány kísérletezett az egyesítéssel, a belügy­
minisztériumban külön rendőri osztályt állí­
tottak föl, „Országos Rendőri Hivatal“ volt 
a cime ennek az osztálynak, élén Hajnik Pál 
állott.

— A szabadságharc leverése után az ide­
vezényelt katonai hadtest rendőri osztálya 
látta el a rendfenntartást, majd ezt követte 
a „császári, királyi polgári rendőrigazgató­
ság,“ a hírhedt policia. Ennek a policiának 
vezetői voltak előbb a hírhedt Protmann. 
majd Vorovka. A közbiztonsági állapotok 
ebben az időben elvadultak. Polgári funkcio­
náriusokkal úgynevezett „policáj ágent“-ek- 
kel dolgoztak, de volt egyenruhás rendőrsé­
gük is persze, a „kaiserliche, königliche mi- 
litar polizej wache.“ Ezt követte 1860/Gl-ben 
a visszaállított városi rendőrség, akkor szer 
Vezték meg Pest város polgári rendőrségét, 
amely azulán r&z&en a máV rendőrség alap­
ját szolgáltatta. 1861-ben választották meg 
a pestvárosi polgári rendőrség főkapitányává

karban voltak igen értékes emberek, akik 
azonban hiába küzdöttek az ár ellen. Végül 
is 1884-bén Jekelfalussy Lajost kinevezték 
miniszteri biztossá, hogy rendet teremtsen az 
elvadult állapotok között. Jekelfalussy tehál 
elfoglalta a Thaisz főkapitány melletti ter­
met és nekilátott a rendcsinálásnak. Thaisz 
egy ideig mindent elkövetett, hogy helyén 
maradhasson végül is beadta a derekát és 
lemondott.

Thaisz távozásával lezárult az államrend 
őrségnek ez az első és szomorít korszaka s
megkezdődött az újjászervezés, amelyben 
JekelFalussy mellett élénk résztvett Pekáry 
József dr. a főkapitányhelyettes,

— 1885-ben került a rendőrség élére mint 
..erélyes ember“ —* igy hozták oda s annak 
is bizonyult — Török János, a temesvári 
polgármester, ő  azután kipusztitotta a Thaisz 
éra utolsó maradványait, ami nem ment 
simán. Sok tragédia zárult le azzal, hogy 
Thajsz emberei közül néhányan börtönbe 
kerültek, mások öngyilkossá lettek. A pol­
gárság biztonságát most már modern alá­
nokra fektetett detektivosztály szolgálta s 
1886-ban ennek az osztálynak a vezetőjévé 
Splényi Ödön bárót nevezték ki. Ő volt tehát 
az első detektív főnök.

szervező és rendőrtanitó, — Sélley Sándor 
Rudnay Béla, a milléniumi „csillogó esz­
tendők“ főkapitánya, — ő már csak baju­
szos, —— Boda Dezső, aki a háborút előző 
vésztjosló csendben vette át a rendőrséget s 
kitartott 1917-ig, akkor egy évre Sándor 
László következett — 1917/18 a legnehezebb 
esztendők — utána 1919/20-ban Mattyasov- 
szky György, végül Nádosy Imre, majd őt 
követi a diszmagyaros fényes urak között 
egy evikkeres polgári ruhás ur, Marinovich 
jenő; azután Bezzegh-Huszágh Miklós, ö  
zárja az aranyrámás képek sorát. A belső 
szobában Ferenczy Tibor főkapitány az ur, 
akinek engedélyével most gyülekeznek infor­
mátoraim, hogy a régi rendőrségről beszél­
gessünk.

Mert kényes és előkelő s az alacsony nép­
szerűség elől elzárkózó testület a rendőrség,^- 
Kalmár Béla főkapitányhelyettes, — az ő szo­
bájában jövünk össze — nem győzi hangsú­
lyozni: de nehogy „dajkamese“ legyen ám a 
dologból, csak szakszerűen, szakszerűen! 
s az első pillanatban bár semmit nem vétet­
tem, de mégis mintha kicsit rosszul érezném 
magam a négy „főrendőr“ között. Holott én 
vallatom őket. ők négyen talán a legöregebb 
pesti rendőrök. Kalmár főkapitányhelyettes 
1903 óta szolgálja a rendet, Dorning Henrik 
nyugalmazott főkapitányhelyettes — a bün- 
Alyl osztály volt vezetője — 1897 óta, Boksa 
János a rendőrség másik történetírója, 1904 
óta — most a közigazgatási ügyosztály ve­
zetője, - -  Török János főparancsnok pedig 
— a szervező Török főkapitány unokaöccse 
1906-ban lépett szolgálatba. Mindvégig Pes­
ten dolgoztak, ismerték a rendőrséget kívül- 
bélül. a régen volt főkapitányokat pedig

Négyszobás lakásból álló 
egyemeletes sorház

összkomfortos kivitelben a Sashegy 
lábánál, 30 évi adómon! esscggel, igen 
olcsó áron kedvező fizetési feltéte­
lekkel e la d ó . Telefonszám: 48-4-66

zében volt. Ez a fegyveres személyzet állott 
egy poroszló hadnagyból, egy őrmesterből, 
öt tizedesből, kétszáz poroszlóból, azonkívül 
tizenkét lovasrendőr és tizenkét lovas ke­
rülő.

— 1867-ben véget ért az osztrák rendőr­
igazgatás s bár ez a rendszer ellenséges volt, 
de mégis szakszerűség szempontjából voltak 
bizonyos jó oldalai. A kiegyezés után Thaisz 
igyekezett az osztrák kémeket magyar be­
súgókkal felváltani s általában azon volt, 
hogy kiirtsa a „policáj direkció“ emlékét is 
Ekkor már ismét fölvetődött az államosítás 
kérdése, a város azonban presztízs okokból 
húzódozott ettől. Végre az 1872-ik évi tör- 
vény keresztülvitte az egységesítést, a három 
városból megszületet Budapest és 1873-ban 
megtörtént a rendőrség államosítása.

Itt egy rövid kitéréssel visszakanyarodunk 
a legrégebbi időkbe, amikorról hiteles föl­
jegyzések vannak. Tábori Kornél irta ösz- 
sze ezeket az adatokat a régi főkapitányok­
ról. E följegyzések szerint 1703-ban a fő­
kapitány fizetése 30 forint volt, 1722-ben 150 
forint. 1881-ben már 6200 forint, 1909-ben 
1000 korona. Egy 1891-ből való városi kimu­
tatás szerint a főkapitány alárendeltjei vol­
tak a „városi hadnagy“, a „strázsamester“, 
egy „börtönfelügyelő“ és öt „kapitányság! 
kancellista“. Volt három „rendőrkáplár“ s 
azután a „poroszlók“ és az „éjjeli őrök“. A 
közbiztonság ezekben a rendőri előidőkben 
gyönge lábon állott. S ennek különös oka volt. 
4 főkapitány óvakodott attól, hogy valakit 
becsukjanak. Aid a közrend ellen vétett, azt 
pénzbírságra ítélte. Ebből mellékjövedelme­
ket húzott s éppen a mellékjövedelmek miatt 
nem igen emelték a fizetését.

Dorning Henrik igy folytatja:
A Thaisz érának sok bűné volt, ezek 

mind ismeretesek. Az elvadult igazságtalan­
ságok, panamák és vesztegetések allén 
Thaisz nem tudott vagy nem akart megfelelő 
módon fellépni, noha az akkori rendőrtiszti

Egy-egy nevezetesebb névnél imitt-amott 
emlékezések indulnak meg.

— Splényi báró — mondja Boksa János
— nagy tüntetési szakértő volt. Jogászko­
romban egyszer egy egyetemi tüntetésen 
szénnel dobálták a rendőröket és Splénvl 
vonult ki rendet csinálni. Ez a Bánffy-obslruk- 
ció idején trőtént. A régi országház körül a 
Sándor-utcában kezdődött a dolog. Itt volt
— a Sándor-utca Muzeum-körut — környé­
kén az úgynevezett „tüntetési négyszög“. Min­
den nevezetesebb zajongás innen indult. Splé- 
nyi pedig nagy mester volt abban, hogy kevés 
rendőrrel hogyan lehet nagy tömegeket le­
szerelni. A Sándor-utcában megtámadták 
Bánffy kocsiját, kővel le is ütötték a kocsi­
sát, azután a tüntetők az egyetem felé vo­
nultak. Splényi oszlásra szólított fel, de a 
diákság az egyetemre vonult és bezárták a 
kaplikat. Ékkor kezdődött meg a szénnel do- 
bálőzás a rendőrökre. Splényi követelte. 
’iogy nyissák meg az egyetem kapuit. A rek- 
ot megjelent a kapuban és hivatkozva a: 
pgyetan autonómiájára, nem engedte be a 
rendőröket. Splényi ekkor betörette a kaput 
a lóról le se szállott, fellovagolt a lépcsőkön 
az emeletre.

-— Érdekes — mondja Dorning Henrik — 
sóhse láttam Splényit lovon. Úgy emlékszem 
rá, hogy ha valami volt hátratett kézzel, ki­
csit meghajolva sétálgatott a „tüntetési négy­
szögében a tömeg között. A rendőrei pedig 
ott voltak elbújva szerte a tömegben. Senkise 
látta Őket. Ha azután kellett, adott jelre rend 
őrök teremtek elő a föld alól. Volt tüntetés 
az ő ideje alat éppen elég. Az Istóczy-féle 
antiszemita tüntetések, azután amikor Janszky 
városparancsnok megkoszoruztatta a Hentzi- 
szobrot, a véderő vitás tüntetések, volt dolga 
a rendőrségnek. Egyszer egy ilyen tüntetési 
időszakban az első nap a rendőrség szétverte 
a tömeget. Hü, erre nekitámadtak az újsá­
gok, hogy igy brutalitás, meg úgy. Másnap 
íf rendőrség a kisujját sem mozdította. Sza­
badjára hagyta a tömeget, mire vérszemet 
kaptak, betörtek egy néhány ablakot, kira­
bolták a kirakatokat. Másnap jöttek áz újsá­
gok: hát a rendőrség ezt túrit Erre azután 
harmadnap mikor már nagyon elfajultak a 
dolgok, véglegesen rendet teremtettek Splé- 
nyiék s bár nem éppen kesztyűs kézzel, de 
egy hang sem szólt ellene. Úgy van az kérem, 
hogy a rendőrség olyan próféta, hagy mindig 
saját maga kell a saját prófétálását meghiú­
sítsa. Mindig úgy kell venni a dolgot, hogy 
tyüh, ebből baj lesz! S azután úgy kell in­
tézkedni, hogy a jóslat ne váljon be és ne 
legyen baj.

Neveket említenek azokból a tünletéses 
időkből rendőrtiszteket, akik fegyelmit kap­
tak, vagy azért, mert valami tüntetést szét­
vertek, vagy azért, mert valami tüntetést nem 
vertek szét. Mondják, hogy Boda Dezsőt ta­
nácsos korában egy diáktüntetésen úgy meg­
dobták kővel, hogy sántikálva tudott csak 
bejönni a hivatalába

— Szóval —- mondom, folytatja Dorning
— Splényire úgy emlékszem, ahogy egymaga 
civilben bandukol a tüntetők között. Azaz. 
hogy nem egészen egymaga, mert hiszen a 
rendőrei kézügyben voltak. De az ő közelében
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csak egy ember lehetett. Kedvenc detektívj*, 
akin de sokat mulattak abban az időben, 
— a „Splényi leibhuszárja“ -— egy Szántó 
Henrik nevű zsidó detektív, akit Splényi 
úgy hivott, hogy Móric.

—- A Móric tisztsége volt például, hogy az 
összes újságokat korán reggel elolvassa és re­
feráljon a gazdájának, mert Splényi soha 
újságba bele nem nézett. Móric ezért min­
dennap egy koronát kapott tőle. Reggel hét 
órakor be kellett üljön a kávéházba ott 
reggelizett és kitanulmányozta az újságokat. 
Ha a báró elutazott, akkor Móric költségáta­
lányt kapott tőle, hogy mindenről értesítse. 
Ha fontos akkor táviratban, ha nem 
levélben. Egyszer a báró Balatonfüredre 
utazott. Ez volt az a szomorú esztendő, mi­
kor Erzsébet királynét meggyilkolták. A báró 
utolsó napját töltötte Füreden s amint ki­
ment sétálni, ismerősei jöttek szembe és 
újságolták a tragikus hirt: a királyné halott. 
Splényi legyintett: nem igaz. Egyre többen 
jöttek a hirrel, szavahihető emberek Splényi 
már-már azt hitte, hogy valami rossz tréfát 
csinálnak vele: nem lehet igaz a hir, hiszen 
Móric nem táviratozott.

Móric azonban meg akarta takarítani a 
költségeket a maga számára és gondolta 
miért táviratozzon, a báró holnap ugvls 
megjön. Ez volt az egyetlen eset, amikor 
Móric nem bizonyult megbízhatónak. De ala­
posan rá is fizetett. Splényi első dühében 
nekiesett és megverte. Egy hónapig nem ál­
lott szóba Móriccal. Érdekes, hogy ez az em­
ber hihetetlen kutyahüséggel ragaszkodóira 
gazdájához. Mikor Splényi már meghalt, ak­
kor az özvegyét, Blahánét szolgálta. Az utolsó 
pillanatig ragaszkodott ahhoz, hogy minden 
apró cseprő ügyét ő intézze. Mikor már a 
vénség és a betegség leverte lábáról, akkoris 
minden reggel ott volt s mert a lépcsőn már 
fölmenni nemtudott, a kapu alatt várta meg, 
hogy a cselédtől üzenjenek neki valamit, 
parancsoljanak neki valamit.

A jegyzetek fogynak Dorning kezében — 
Kalmár, Baksa, Török főparancsnok hozzá- 
füzögetnek az elmondottakhoz s követem sor­
jában az utat a Thaisz besúgóitól a mai 
„európai“ értelemben vett rendőrségig, Hosz- 
szu, küzdelmes ut ez, melyet megszakított a 
világháború s a forradalmak.


